



德证法师晨语系列
普贤菩萨行愿品

德证法师

极乐嘉宾
jilejiabin.com

目录

[德证法师晨语系列 普贤菩萨行愿品
制作信息](#)

德证法师晨语系列

普贤菩萨行愿品

德证法师

德证法师晨语系列

普贤菩萨行愿品

2024年4月12日

接下来几天，我们来学习一下《普贤菩萨行愿品》普贤菩萨十大愿王，通过学习我们了解一下菩萨修行度生的大愿力。《普贤菩萨行愿品》出自《华严经·入法界品》的“善财童子五十三参”。“五十三参”记述了善财童子由参访五十三位善知识而证入法界的过程。在“善财童子五十三参”中，最早参访的善知识是智慧第一的文殊师利菩萨，最后参访的是大行普贤菩萨。普贤菩萨告诉他：“我的修行法门，就是十大行愿。”普贤菩萨十大愿王：“一者礼敬诸佛，二者称赞如来，三者广修供养，四者忏悔业障，五者随喜功德，六者请转法轮，七者请佛住世，八者常随佛学，九者恒顺众生，十者普皆回向。”这是普贤菩萨的大愿，也是对每一位菩萨道行人的教诲。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月13日

《悲华经》云：“我行应当胜诸菩萨。宝藏佛言，以是因缘，今改汝字，名曰普贤。”这就是普贤菩萨的由来。《普贤行愿品》是入不思議解脱境界，站在佛的果地威德来说是无出、无入的，那么我们凡夫众生，来读这个《普贤菩萨行愿品》怎么入这个不可思议的解脱境界呢？普贤菩萨开示善财童子，也就是对我们教诲，要依“普贤行愿”。

如果我们能按照普贤菩萨的行愿去行持，我们就能在无出入中而入，于不可思议中而证得这个菩萨解脱的境界。大乘佛法以信而入，《普贤菩萨行愿品》属于大乘佛法，所以我们要以信心而入，按照普贤菩萨的行愿，身体力行地去证明。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月14日

《楞严经》里，普贤菩萨说：“我已曾与恒沙如来为法王子，十方如来教其弟子菩萨根者，修普贤行，从我立名。”十方诸佛都是以普贤为榜样，教菩萨众修普贤行，行菩萨道。这就是佛菩萨教我们修行的方向。

《楞严经》又云：“若于他方，恒沙界外，有一众生心中发明普贤行者，我于尔时，乘六牙象，分身百千，皆至其处。纵彼障深，未得见我，我与其人暗中摩顶，拥护安慰，令其成就。”这是普贤菩萨对我们的慈悲护念，是普贤菩萨对修行大乘佛法弟子的加持。

在末法时期，我们能够修行大乘教法，去学习普贤菩萨的十大愿，依普贤菩萨十大愿去实践，当我们往生极乐世界的时候，必然能够亲见普贤菩萨，亲聆菩萨教法，如菩萨般亲见十方一切如来。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月15日

《普贤菩萨行愿品》说：“尔时，普贤菩萨摩訶萨称叹如来胜功德已，告诸菩萨及善财言：善男子！如来功德，假使十方一切诸佛，经不可说不可说佛刹极微尘数劫，相续演说，不可穷尽。”

《华严经入法界品》善财童子以无量的福德善根去参学每一位菩萨，修行无量法门，皆已成就，当他参访到普贤菩萨面前的时候，普贤菩萨了知善财童子“已经成为法器，心地清净，犹如虚空”，因此

把善财当成《普贤行愿品》的当机众。善财童子代表的是我们修行大乘佛法的弟子，普贤菩萨向他以及诸大菩萨宣讲大乘佛法。普贤菩萨称叹佛功德之后，能不能把如来的功德说完了呢？是不可能的。无量诸佛用无量的时间去赞叹佛的功德，也不能穷尽。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月16日

普贤菩萨说：“若欲成就此功德门，应修十种广大行愿。”体性周遍曰“普”，随缘成德曰“贤”。普贤菩萨代表诸佛功德，与十方诸佛以及法界众生同体。普贤十大愿王，为一切菩萨行愿之标志！愿愿称法界心，愿愿极法界量。我们修行大乘佛法，想拥有无量无边十方诸佛所赞叹的功德，要如何修行呢？普贤菩萨用十大愿王，把我们从凡夫到成佛，从有漏到无漏，转凡成圣、乃至成佛的方法通过《普贤菩萨行愿品》告诉我们。从十信、十住、十行、十回向，到十地，普贤菩萨在这里用十大愿王总结概括出来。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月17日

我们学习《普贤菩萨行愿品》十大愿王，这十大愿摄尽了一切菩萨的圆满愿行，成为我们所有修行过程中的指南，我们修学这个大愿，就是从起心动念处诸恶莫作、众善奉行，首先就是要培养我们向善之心，修行善法升华到一定程度就契合了普贤行。每天就这么去念修，时时检查自己的心行，就叫随学普贤行。随分随力地去实践，能做多少是多少，聚沙成塔、集腋成裘。

你不要执理废事，整日空谈理论，舍弃事相不修，那样只会误了自己，如果把空理学偏了就会障蔽你的行持，往往会以空为借口而废弃一切善行。我们事事都修，那就事事都合于行愿。比如念佛法门，如果你只是懂得道理，而不去念佛，那就很难与阿弥陀佛的愿力相

应，所以必须是时时处处提起这句佛号来才行。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月18日

修学普贤行愿者，最基本的条件，就是要发菩提心、发愿、成佛、度众生。印祖说：有一分恭敬，得一分利益。诚敬是出生乃至圆满善法的根本。《普贤菩萨行愿品》一者礼敬诸佛，“普贤菩萨告善财言。善男子。言礼敬诸佛者。所有尽法界虚空界。十方三世一切佛刹极微尘数诸佛世尊。我以普贤行愿力故。深心信解。如对目前。悉以清净身语意业。常修礼敬。”这里说要遍礼三世一切佛，就表示对于整个法界当中，过去、现在、未来的凡圣，下至一切众生都要礼敬。而且这个行愿力是遍一切时、一切处的，这是普贤菩萨的大愿，也应该成为我们的大愿。我们在开始礼敬佛时，知道所礼敬的并不是眼前这一尊佛而已；我的礼敬是非常广大的，尽虚空遍法界一切诸佛，有一个偈语是这样说的：“能礼所礼性空寂，感应道交难思议，我此道场如帝珠，诸佛菩萨影现中，我身影现如来前，头面接足皈命礼。”普贤菩萨礼敬诸佛的大愿是普贤菩萨的境界，普贤菩萨眼前所有十方虚空过去、现在、未来一切佛都可以现前。因为我们的执著现前的境界，所以迷惑办不到。但是我们还是要发这个愿，以清净身语意业礼敬诸佛的大愿。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月19日

普贤菩萨第一大愿“一者礼敬诸佛”接着说：“一一佛所，皆现不可说不可说佛刹极微尘数身，一一身遍礼不可说不可说佛刹极微尘数佛。”

这段话我们能不能做到？凡夫众生其实是做不到的，但是我们可以观想啊。先观想无量无数的诸佛世界，有无量无数的佛在宣讲妙

法，然后观想有无数个我出现在无量无数的佛面前；能不能观想出来，观想不出来也不要紧，你要有这个念头生起来。在每一尊佛的面前，都有一个正在礼敬的我，每一个我也可以礼敬无量无数的佛，这是普贤菩萨行愿所要行的礼敬诸佛，我们也要以这样广大的心量来观想礼敬诸佛。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月20日

你说想不出来，可以先试着观想礼拜本师释迦牟尼佛，礼拜阿弥陀佛，逐渐心量扩大。

普贤菩萨第一大愿“一者礼敬诸佛”接着说：“虚空界尽，我礼乃尽；以虚空界不可尽故，我此礼敬无有穷尽。如是乃至众生界尽，众生业尽，众生烦恼尽，我礼乃尽；而众生界乃至烦恼无有尽故，我此礼敬无有穷尽。”每一愿的后面都有这几句话。

这段经文的意思就是：无论菩萨，还是刚发菩提心的凡夫众生，我们不管何时何地，都要完成这个礼敬诸佛的愿力，要相信愿力大于业力。我们修学普贤十大愿中的礼敬诸佛，要学菩萨发大愿，愿愿都是为了成佛度众生，在任何有众生、有烦恼的地方，我们要提起这个愿力来，你会发现烦恼就少了。我们要对自己有信心，要有愿力，心中也能像菩萨一样礼敬诸佛，以后必定可以完成、达到普贤菩萨的境界。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月21日

普贤十大愿中的第一愿说：“深信信解，如在目前”，如果我们不相信自己，认为自己没有能力修学，那就办不到，这个就是信的力量。要知道信为道源功德母，所以我们一定要绝对相信，心有变现一切的能力。如果我们要修行普贤菩萨的十大愿中的礼敬诸佛，乃至后

面的每一大愿，都要有此信心，用心观想我们能够变化无量无数的身出现在无量无数佛的面前，至心恭敬礼拜无量无数的佛。我们要深信，心有显现一切境界的能力，这种深信心能够让我们与普贤菩萨大愿相应，我们应该以这样的信心来修习普贤菩萨十大行愿中的礼敬诸佛乃至普皆回向。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月22日

普贤菩萨十大愿第二大愿“称赞如来”，《法华经》说，“或以欢喜心，歌呗颂佛德，乃至一小音，皆已成佛道。”这是称赞如来的功德，我们平时念佛、持咒、诵经、唱梵呗、讲经说法，这些都可以说是“称赞如来”。这样一说你是不是认为也不难做啊？平时我们念的赞佛偈，比如“天上天下无如佛，十方世界亦无比，世间所有我尽见，一切无有如佛者。”这是称赞释迦牟尼如来的赞偈。当我们称赞如来功德时，所说的话都是善言，可以帮助我们消除恶口的业障，得以口业清净，增长福慧。称赞如来本身也是我们忆念佛的功德，在佛力加持下，使自己的心和佛的身语意相应。我们净土行人常念的“阿弥陀佛身金色，相好光明无等伦……”即是称赞阿弥陀佛，也可以理解成对十方三世诸佛的称赞，最重要的是，我们平时念“南无阿弥陀佛。”你也可以理解成称赞十方三世一切诸佛。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月23日

我们称赞如来的功德能消除恶口业障，能得无碍辩才。要消除修行中的违缘，应当经常赞颂如来的功德。经中说：“复次，善男子！言称赞如来者，所有尽法界，虚空界，十方三世一切刹土，所有极微；一一尘中，皆有一切世间极微尘数佛；一一佛所，皆有菩萨海会围绕。我当悉以甚深胜解，现前知见。”这里告诉我们所称赞的境是所有尽法界虚空界十方三世一切刹土的所有极微尘中都有一切世间

极微尘数的佛陀，每一尊佛都有无量菩萨海会围绕（这是华严重重无尽境界）。我们应当以甚深胜解心，现前知见一切诸佛菩萨海会。除了甚深胜解心之外，还有普贤行愿力，以这二因现前知见，这里讲的是能赞之因。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月24日

经中说：“各以出过辩才天女微妙舌根，一一舌根，出无尽音声海，一一音声，出一切言辞海，称扬赞叹一切如来诸功德海。穷未来际，相续不断。尽于法界，无不周遍。”如《华严经》所说，菩萨摩訶萨有十种舌，所谓：“开示演说无尽众生行舌，开示演说无尽法门舌，赞叹诸佛无尽功德舌，演畅辞辩无尽舌，开阐大乘诸道舌，遍覆十方虚空舌，普照一切佛刹舌，普使众生悟解舌，悉令诸佛欢喜舌，降伏一切诸魔外道、除灭一切生死烦恼令到涅槃舌。”如果菩萨成就此妙法，则获得如来遍覆一切国土舌相。像这样微妙的舌根，我们应发愿如是成就。我们称赞如来指称赞佛的无量身智功德——三身、四智、五眼、六通、十力、四无畏、十八不共法等等。《阿弥陀经》中说一切水鸟树林皆宣法音。一一音声都在称赞如来，尽未来际，相续不断，尽于法界，无不周遍。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月25日

普贤菩萨第三大愿是广修供养愿。从经文的表面意义上看，是供养诸佛，但是从整部经典的内容来看，是包含了供养一切众生。这其中要供养如父母、师长、亲朋等等，凡是帮助过我们的人，我们都要怀着一种感恩的心情去行报恩供。不仅要报恩供，佛教让我们培植三种福田，一种是恩田；一种是敬田；一种是悲田。一个人的福报从哪里来的呢？不是从天上掉下来的。需要象种田一样，春种秋收，你没有种下种子，哪里来的收获呢？所以菩萨行愿里面教我们广修供养、广种福田。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月26日

“广修供养”愿经文是这样说的：“复次，善男子！言广修供养者，所有尽法界、虚空界、十方三世一切佛刹极微尘中，一一各有一切世界极微尘数佛；一一佛所，种种菩萨海会围绕。我以普贤行愿力故，起深信解，现前知见。悉以上妙诸供养具，而为供养。”我们在寺院里用斋之前都要念供养供佛，所谓“三德六味，供佛及僧”。这个供养也是修行的一种方式。我们通过这种方式来表达对三宝的尊重和恭敬。佛陀于我们众生有大恩德，我们除了礼敬、称赞如来以外，还要供养十方三世一切诸佛。虽然我们做不到去十方世界供养，但是我们要有这个发心大愿。省庵大师说：“此恩此德，丘山难喻。自非发广大心，行菩萨道，建立佛法，救度众生。纵使粉骨碎身，岂能酬答？”所以我们要发大心。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月27日

我们接着来看经文：“所谓华云、鬘云、天音乐云，天伞盖云、天衣服云、天种种香、涂香、烧香、末香如是等云，一一量如须弥山王。然种种灯、酥灯、油灯、诸香油灯，一一灯柱如须弥山，一一灯油如大海水。以如是等诸供养具常为供养。”

我们对最尊贵的佛陀，供养时应当用上等的、微妙的供养具。所以我们大家去供佛，你一定要用上妙财物去供，但是我们来看现在很多人都是拿一些便宜的，乃至快腐烂的水果去供佛，这样做其实是发心不对，会结罪的。经中以须弥山比喻供养具的量，须弥山在世间是高大的山，具有十功德，表示供养具品质精妙。以大海水表述灯油之量；又说天、云，“天”是自然，表示法界中法尔如有如此不可思议的德用；“云”表示随缘。表示菩萨以行愿力于空性中显现诸供养具，能现是行愿，所现是供养具，皆由心之愿力而显现。应用即现，

来无所从；用毕即去，去无所至。如是来去自如，皆由心造。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月28日

经中说：“善男子，诸供养中，法供养最。所谓如说修行供养，”

我们前面讲了用那么多、那么好、那么美妙的东西去供养佛，实际上对佛陀最好的供养，是对佛法的尊重和依教奉行，而不是说你拿了多少物品供佛，以物品供佛的功德比。“依教奉行”或“依法修行”差远了，所以我常常说让大家依佛教法才是对佛陀最好的供养。如果你对佛法缺乏正确的认识 and 了解，尚未树立正确的见解，你就会依附佛外道法去做，那样就会误入歧途。只有依照正法修行，才能得解脱！我们能够依法修行，就是是法供养。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月29日

经中说：“利益众生供养，摄受众生供养。”

这里讲利益众生供养就是但凡对众生有利益的事，我们都应当积极去做。因为佛、菩萨是为了利益众生而出世，我们能做利益众生的事，就是对诸佛最好的供养。

再来看摄受众生供养，菩萨行菩萨道有四摄法门：布施，爱语，利行，同事。众生有种种困难，我们就给他种种帮助，这个是布施；在爱心的基础上，用利他的语言，用和蔼的语言去帮助他人免除烦恼就是爱语；我们所做的一切事情对他人都有利益，能够让别人信受佛法，就是利行；我们能设身处地为别人着想，站在别人的角度考虑问题就是同事。我们真能按照四摄法门去做，我们能修四摄法门，以四

摄法门去摄受众生，利益众生，就是摄受众生供养。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年4月30日

下面讲：“代众生苦供养，勤修善根供养。”

菩萨有同体大悲的精神，菩萨会把众生和自己看作一体。众生的困难，就是我的困难；众生的痛苦，就是我的痛苦；众生的生死就是自己的生死。众生受苦的现象很多，我们能不能代替？这个需要我们发愿，我们可以尽力帮助众生解除一部分痛苦，比如布施，财布施、法布施、无畏布施，都可以理解为代众生苦供养。

我们佛弟子学佛修行要勤修善根，我们平时都在说自己善根不够，那就需要我们去修，也就是说我们应该众善奉行。善的内容很多：如三皈、五戒、四摄、六度，平时我们念佛、拜佛，乃至吃素、放生等等都是勤修善根的内容。什么叫勤修善根？就是不能三天打鱼，两天晒网。古人说：“苟有恒，何必三更眠五更起；最无益，莫过一日曝十日寒。”我们要日日坚持做下去才算勤修善根供养。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月1日

下面讲：“不舍菩萨业供养，不离菩提心供养。”

我们大乘佛弟子学佛，首先就是要发菩提心，行菩萨道。《无量寿经》和《观无量寿经》里面都强调发菩提心的重要。不舍的意思就是不要舍离。发了菩提心之后，不要舍弃、不要离开菩萨的事业修行。我们在行菩萨道的过程中，能根据众生不同的根机，方便善巧地弘扬佛法，普渡众生，使自己和大家离苦得乐，这就是菩萨的事业，

我们要精进修行。行菩萨道也属于法供养。佛法说财布施供养不及法布施供养功德大。

经云：“忘失菩提心，修诸善法，是名魔业”，菩提心就是我们上求佛道、下化众生之心。我们所修行的一切功德，都离不开自己的发心，在修行中，要让我们发菩提心不断、不离，直到成就无上菩提，圆满佛果。省庵大师《劝发菩提心文》建议大家看一看、学一学，从中会体会到发菩提心的重要。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月2日

下面讲：“善男子！如前供养无量功德，比法供养一念功德，百分不及一，千分不及一，百千俱胝那由他分、迦羅分、算分、数分、喻分、优波尼沙陀分亦不及一。何以故？以诸如来尊重法故，以如说行出生诸佛故。若诸菩萨行法供养，则得成就供养如来，如是修行是真供养故。”

像前面所说的种种财物供养，如须弥山那么大，哪怕是无穷无尽的多，也许可以得到无量无边的功德，但是比起法供养的功德，那就不是算数譬喻能比的了。

为什么说法供养的功德比财供养的功德大呢？“以诸如来尊重法故”。因为一切诸佛都是尊重佛法的，佛也是由法而生的。因为佛修行觉悟了法，所以才能成佛。我们修行菩萨道，若能依法修行，依佛法而度众生，这样才是真正供养如来。比如净业行人，就是要依佛说净土三资粮，净业三福去修行，必能往生极乐世界，也能广度众生。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月3日

我们来看第四大愿“忏悔业障”，“复次，善男子！言忏悔业障者，菩萨自念：我于过去无始劫中，由贪嗔痴，发身口意，作诸恶业，无量无边。”

我们无始劫以来，由于无明贪嗔痴的原因，使我们造下了种种的罪业，这些罪业必然招感各种果报，造成我们现在修行的种种障碍。障碍主要有三种：一是烦恼障，主要包括贪心、嗔恨心、疑心、愚痴、我慢、嫉妒等等，种种烦恼阻碍我们修行成为我们修行的障碍。二是业障，依佛教理论来说，业障主要是身口意三业，身业，指人的行为或行动的造作；口业，指人的语言表达而造作；意业，指人的思想、意志或心理活动而造作。从身口意发生造作种种业之后，这些业力也会造成我们修行的障碍。三是报障，因为我们有了烦恼，所以就会造下种种罪业，因为造下的罪业，这些就像种子，它植根于我们生命中，因缘成熟，就要受到报应。有些人说看不到报应，那是因为外在条件、内在因缘还没成熟，只要因缘成熟了，都是要有报应的，这个是报障。我们无始劫以来造作了无量的恶业。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月4日

接着看下文：“若此恶业有体相者，尽虚空界，不能容受。”

一个真正学佛的人，会发现我们几乎时时都在造罪。《地藏经》中说：“阎浮提的众生，起心动念无非是罪，无非是业。”我们一天到晚有多少不好的念头？杀盗淫妄，统计过吗？有人说：“只要心好就行了。”你自己扪心自问，一天起过几个善念，又起过多少恶念呢？我们一天到晚有意无意中不知伤害过多少众生，不知不觉犯下了无量的罪业。不说过去，就说今生都已经数不清了。所以菩萨说若此恶业有体积、相貌的话，虚空界都容纳不下。我们必须真切地认识到

自己造作了无量无边的恶业，这些恶业成为我们解脱的障碍，才能发至诚心忏悔。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月5日

我们无始劫以来造下的无量无数罪业，要如何忏悔呢？普贤菩萨告诉我们：“我今悉以清净三业，遍于法界极微尘数，一切诸佛菩萨众前，诚心忏悔，后不复造，恒住净戒，一切功德。”

从前我所造作的种种恶业，无量无边、周遍法界，现在我们学习普贤菩萨行愿，就要用清净的身语意三业，在十方诸佛菩萨面前，至诚心忏悔自己犯下的罪业，并发愿以后永远不再造作恶业，永远安守在清净戒律的一切功德上。那么，我们无始劫以来所积累的罪业，因为至诚心忏悔，都可以消除了。经云：“忏悔得清净，忏悔得安乐。” 敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月6日

讲到忏悔业障，就要理解忏悔的意义是什么。忏，就是忏除过去所犯的过错；悔，就是后悔过去所造恶业，悔过自新。忏悔就是对自己所犯的过错，生起悔过心理，痛改前非，誓不再犯。

佛陀在经中说：有两种人在修学佛法中能有所成就，第一种人，能如法如律的、依照佛陀的教法和戒律去修行、生活，不会犯罪，比如那些贤圣僧；第二种人，知道自己犯错了，犯罪之后懂得忏悔，忏悔得清净。其实一个人有缺点错误并不可怕，所谓人非圣贤、孰能无过，过而能改、善莫大焉。可怕的是我们明明犯了错误，不仅没有悔过之心，还百般狡辩，不肯悔改，好像错的都是别人，从来不知道反躬自省，这种人才最可怕。我们学习普贤菩萨“忏悔业障”大愿，就是当我们犯了错误之后，一定要诚心忏悔，决心痛改前非，发愿誓不

再造，这样在修学佛法的过程中才能减少障碍，才能有所成就。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月7日

我们要如何忏悔呢？经中说身语意三业都要有悔罪的表现。

佛教的忏悔方法有很多种，大体来说有以下三种：

第一种是作法忏。在僧团里面每半个月布萨，作自我批评，僧团的这种忏悔方法，有一套很严格的规定，僧团每隔半个月，僧人都要做一次忏悔，这种忏悔叫作法忏。居士也可以作法忏，经中说：轻罪对首忏悔即灭。关键是要常生忏悔、惭愧心。

第二种叫取相忏。通过拜忏，如拜三昧水忏、拜药师忏、拜梁皇忏等形式以求忏悔罪业，心得清净、安乐、轻松。

第三种叫实相忏。观罪业本空，罪业是因缘所生，并没有一个实实在在的罪相可得。这是一种很高的修忏悔的方法，不是一般人能够做到的。所以还是从作法忏、取相忏下手。所谓“诚心忏悔，后不复造”是也。

另外可以读诵大乘经典、念佛、拜佛等等。所谓“罪从心起将心忏”，一定要从心性上下功夫。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月8日

普贤菩萨第五大愿叫“随喜功德”。什么叫随喜功德呢？就是看到别人得到利益，或是做了好事，或是修法精进，或是持戒精严，或是禅定、念佛等等，不论别人功德大小，哪怕一丝一毫，也应该像是自己与他人同做一样，表示由衷的赞叹和欢喜。经中说：“所有尽法

界，虚空界，十方三世一切佛刹，极微尘数。”修随喜的功德愿，首先我们要对诸佛菩萨的善行和一切功德表示随喜，诸佛菩萨是我们学习的榜样。他们所做的一切善事和功德，都是我们修学随喜的对象。随喜功德是内心深处真正的认同感和赞叹心，看起来很容易，但是由于我们无始劫以来的业障，造成我们嫉妒心特别严重，这种嫉妒心让我们很难去随喜赞叹别人的功德，同样的，我们如果经常随喜赞叹别人的功德，也可以对治我们的嫉妒心。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月9日

经中说：“诸佛如来，从初发心，为一切智，勤修福聚，不惜身命。”

前面我们讲到随喜是净除嫉妒障碍的对治法，常生随喜心，勿让嫉妒障碍了我们修行，要想成为一个真正的法器，必须养成平等、广大的心量，而随喜心正是能养成平等善心、拓展心量的妙方便。诸佛菩萨从因地发起菩提心之后，为了证得无上菩提，精勤修集一切福德资粮。“不惜身命”，为法忘躯，说明诸佛菩萨对法极为尊重。我们真心随喜佛菩萨修行的种种善根，自己的善根也会被激发苏醒。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月10日

经中说：“经不可说不可说佛刹，极微尘数劫；一一劫中，舍不可说不可说佛刹，极微尘数头目手足。”

我们要成就佛道不可能是一生能修来的，也不是这一生短短几十年就能成佛的。所以我们要念佛求生西方极乐净土，拥有无量的寿命，见佛闻法，然后成就。我们看佛陀成佛需要经过多长时间呢？普贤菩萨行愿品告诉我们“经不可说不可说佛刹极微尘数劫”。佛刹就是

佛的世界、佛的国土。在微尘数的世界，无量劫的时间里，佛陀舍弃了不可说不可说佛刹极微尘数头目手足。经过无量劫的积功累德，方才成就佛道，这无量的功德，都是我们应该随喜的。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月11日

经云：“如是一切难行苦行，圆满种种波罗蜜门，证入种种菩萨智地，成就诸佛无上菩提，及般涅槃，分布舍利。所有善根，我皆随喜。”

我们修行菩萨道的具体内容就是六波罗密。佛教中所讲的波罗密，是指修行的六度法门。六度，能使我们度过生死的烦恼、困惑、迷茫，直至到达成佛的彼岸。六度具体修行的内容是：一布施，二持戒，三忍辱，四精进，五禅定，六般若。六度修行，种种难行能行。及至成佛，乃至涅槃的种种功德，我们都真心的随喜。同时十方三世任何有情所作的善行、所享的善果，不论布施、持戒、忍辱、精进、禅定、般若等等，无论以身口意作何种善，获得何种功德，都真心地随喜，从而显发我们心性本具的恒沙功德。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月12日

经云：“及彼十方一切世界，六趣四生一切种类，所有功德，乃至一尘，我皆随喜。”

这里讲十方一切世界；如此世界中六趣四生一切种类的众生，六趣指地狱、饿鬼、旁生、天、人、阿修罗，四生指胎、卵、湿、化一切众生；我们众生的生命状态是胎卵湿化四种形式，我们要随喜的功德是这一切众生中的所有功德，乃至一微尘许的功德，我们都应当真心地随喜赞叹，你不要去分别大小，也不要偏执随喜大功德，而不

随喜小功德；也不要只随喜圣者功德，不随喜凡夫功德。所以经上讲“乃至一尘”，最微小的功德也应当真心随喜。以欢喜心、至诚心随喜一切有情所作善行，会获得种种福报，随喜功德不可思议。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月13日

经云：“十方三世一切声闻及辟支佛、有学、无学，所有功德，我皆随喜。”

这里说十方三世一切声闻和辟支佛，无论有学、无学，这些圣者修行证果的所有功德，我都诚心作随喜。现在我们很多修行大乘佛法的人会起傲慢心，看不起二乘行人，殊不知菩萨发心是随喜一切功德的，乃至六趣四生一切功德都要随喜，乃至一尘功德都真心随喜。何况二乘圣者的功德，实在不可思议。

【注：声闻有学位指三果四向，无学位指四果阿罗汉。缘觉有学位指一果向，无学位指辟支佛果。这些有学、无学的二乘圣者部分或全部断除烦恼，获得解脱，具大功德，可以为众生作大福田，所以理应随喜。】敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月14日

“一切菩萨所修无量难行苦行，志求无上正等菩提，广大功德，我皆随喜。”

十方三世一切佛刹极微尘数的菩萨，在无量劫来，修行种种功德，譬如修行布施法，无量劫来为利益有情，舍无量头目脑髓，如本师在因地修行舍身饲虎，为安忍有情众生而修无量难行苦行，为求无上菩提，修持六波罗蜜、四摄法的广大功德，我皆随喜。我们随喜菩

萨利乐有情的菩提心以及一切对众生作饶益的菩萨行，这个随喜心即是修行。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月15日

普贤菩萨第六大愿是“请转法轮”。

经云：“复次善男子，言请转法轮者”，我们先来看看这一句，这一句所包含的义理就很广大，不好讲。我们先来看法轮种类：站在声闻乘角度，佛说四圣谛就是转法轮，如果说世间语，则非法轮；大乘佛法，佛的一切语言、身体威仪都表法，都可以利益众生。

我们再来看转法轮的意义，从所转、能转、转三方面作解释。

所转：即法轮。法的意思是轨持物解，任持自性，通于教、理、行、果。“轮”，按大乘解释，有三义：第一是圆满义，一个车轮具有毂、辐、辋三部分，毂是车轮中心的圆木，辐是车轮的辐条，辋是车轮的外周。大小乘都以八圣道为体，具有毂、辐、辋三部分。就大乘而言，正见、正思维是毂，正语、正业、正命是辐，正念、正定、正精进是辋；第二、摧坏义，由现前圣道能摧破烦恼；第三、不定义，如车轮从一地转至另一地，大乘法轮从见道转至修道，从修道转至无学道，而且自己证悟后传法教化众生，令众生也证到同等境界，这是不定义。

能转：由辗转传授，能转动法轮，就是从过去佛传至现在佛、又传至未来佛等等，“辗转传授”即是能转。

转：能转与所转相合，就是转法轮。所以，转法轮是以佛教正法转众生相续，令他依教发起修行，转凡心成圣心，转烦恼为菩提。

敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月16日

如《妙法莲华经》所言，大通智胜如来成佛后，十六王子祈请佛转法轮，以十六王子的请法因缘，而让无量无边的众生得以度化。十六王子也以此功德，相继成佛。可见请转法轮可积累非常殊胜的功德，其果报不可思议。我们修行大乘佛法的佛子，应当发心悲愍众生，为众生请诸佛转法轮，这种祈请可以令自他同霑法益。我们去做慈善，给予众生衣食受用，虽然解决了他们一时的生活问题，却并不能给他们带来究竟的利益，而让众生听闻圣法则是一切利乐之源，《华严经》曰：“佛法无人说，虽慧莫能了。”而“请转法轮”，正是请圣贤以先觉觉后觉。如果缺乏佛菩萨善知识用佛法作引导，众生清净佛性则无由开显。“请转法轮”可遣除谤法障，可令我们生起大慈善根。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月17日

经中说：“所有尽法界虚空界，十方三世一切佛刹极微尘中，一一各有不可说不可说佛刹极微尘数广大佛刹。一一刹中，念念有不可说不可说佛刹极微尘数一切诸佛成等正觉，一切菩萨海会围绕。”

这里讲所有尽法界虚空界十方三世一切佛刹中的每一极微尘中，都有不可说不可说佛刹极微尘数的广大佛刹，这广大佛刹里面有无量无边的诸佛而成就，并且有无量无边的菩萨围绕，这些佛菩萨都是我们所请的对象。这里要注意：极小的微尘中含有广大佛刹，这是广狭无碍；一个极微尘中含有无量佛刹，这是一多无碍。两重无碍。这里菩萨的发心无有边际，我们也要学菩萨广大无碍的发心。尽未来际我们这种愿心都应念念相续，要学普贤愿王的愿心广大长久。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月18日

经中又云：“而我悉以身口意业种种方便，殷勤劝请转妙法轮。”

首先是身劝请，就是要恭敬礼拜、长跪合掌等；其次是口劝请，包括诵经、念佛、讽诵偈颂、称扬赞叹、恭敬劝请等等；再就是意劝请，我们这个发心是为利益广大众生至诚恭敬劝请。种种方便，身口意“殷勤”劝请。通过我们的殷勤劝请，诸佛菩萨观察众生根机成熟之时，为众生随其根机演说种种大小乘法门，即是转妙法轮。我们这个请转法轮就是上求下化，上和诸佛之心，下顺众生之心，诸佛说法度生是其本怀，但需要有人请法方说。因为我们殷勤劝请，众生就能听闻佛法，这就是下顺众生之心。同样的道理，我们也要劝请所有善知识为众生说法。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月19日

所谓“众星月为最，众圣佛为最”。一切法中最殊胜、最稀有的就是佛法。所以我们要请佛菩萨、善知识为我们宣讲圣法，唯有佛法才能令众生离苦得乐，唯有佛法才是我们真正解脱的导航。娑婆世界的众生陷于黑暗中，不得解脱，唯有大慈悲世尊的出世，才令我们听闻解脱法，佛陀转法轮，我们众生的心中才有了光明，否则我们仍然陷在无明长夜之中，过着颠倒梦想、颠沛流离、六道轮回的生活。请转法轮与众生的命运息息相关。

从自心上来说，我们应劝自己转自心法轮，从今时起，尽未来际，或转苦集灭道，或转空、无相、无愿，或转种种解脱妙法，可以逐渐开明自心，证入不可思议解脱境界。净土行人要时时提醒自己信愿念佛求生西方。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月20日

我们来看第七大愿：“请佛住世。”

“复次善男子，言请佛住世者”：我们为什么要请佛住世呢？原因是佛陀的出世，是非常难得的！由于佛陀出世，才有佛法的住世。我们请求佛陀常住在这个世界上，不要离开娑婆世界。只有佛陀留在我们这个世界上，为众生讲经说法，我们才能听闻正法。然后才有众生可以解脱烦恼，才能出离三界轮回。

如何请佛住世？佛陀本无生灭，并非以祈请才住世。然而，我们众生心有生灭的显现，我们众生心染污的厉害，佛陀就舍寿而去；众生心越清净，所显现的佛也越殊胜。如智者大师，诵《法华经·药王菩萨本事品》“是真精进，是真法供养如来”时，证入一旋陀罗尼，亲见灵山一会俨然未散，所以心清净才能请佛住世。请佛住世不要入涅槃，不仅是为自己，也是为一切众生。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月21日

我们前面讲过，法是轨持物解，任持自性，是客观存在的真理，是宇宙人生的真相；无论佛陀出世不出世它都一样存在。那么为啥还要请佛住世呢？因为如果不是佛陀出世的话，我们根本就没有认识这些真理的能力。法，虽然是客观存在的普遍规律和真理，但是，如果不是佛陀出世，向我们揭示了真相，我们仍然活在暗夜轮回中。只有佛陀出世，才能教导我们认清真理、才能告诉我们如何了生脱死和断除人生的痛苦，才能使我们得到妙法的真实受用。我们请佛住世的原因就在这里。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月22日

“所有尽法界、虚空界，十方三世一切佛刹，极微尘数诸佛如来，将欲示现般涅槃者；及诸菩萨、声闻、缘觉、有学、无学乃至一切诸善知识，我悉劝请莫入涅槃。”

我们是请哪些佛住世呢？是请尽法界、虚空界十方三世一切佛刹极微尘数诸佛住世弘扬正法，这里要知道不是只请一尊佛而不请其他佛，所以我们发愿时是普请一切佛刹极微尘数诸佛；诸佛即将示现涅槃时，我们都要殷勤劝请莫入涅槃。同时我们还需要请菩萨、声闻、缘觉乃至一切善知识住世宣讲正法。所以你看我们初一、十五礼祖时都会礼拜天下弘宗演教诸大善知识。我们这里说的请佛住世，只是就最殊胜之佛陀而立名，在修行的过程中是遍请十方三世一切三乘贤圣，请佛住世可广义理解为请一切善知识住世。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月23日

经云：“经于一切佛刹极微尘数劫，为欲利乐一切众生。”

我们请佛住世的心愿是愿佛能永久住世，利乐一切众生。我们发愿要把心发到最大，不要有限量，所以说请佛住世是经于一切佛刹极微尘数劫。反观一下我们自己的发心就知道，其实我们都是心量很狭小的，都是没有尽心的，因为我们的我执，发心还有所保留，还有悭执。佛住世多久需要观待众生的因缘，但就我们劝请者来说，劝请之心不可不发圆满，要尽量广大。我们请佛住世的发心是“唯欲利乐一切众生”。普贤菩萨的大愿，这个愿心都发到最大量，如果我们只发心利益少数亲友或某一类众生，就与普贤菩萨大愿不相应了。所以，我们修行普贤菩萨十大愿王，发愿必须圆满、周遍，当我们成佛时也就能周遍地利益一切众生。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月24日

佛经里讲，有一次，阿难问佛陀：“善知识在我们的修行中，是否能起到一半的作用？”佛陀回答：“错了！不是一半。善知识在修学佛法中起到全部的作用。”善财童子为了修学佛法，参访了五十三位善知识。我们请佛住世、请一切善知识住世，可以弘扬佛陀的正法，引领世间众生走向光明、正确的修法道路；如果因为我们请佛住世，能够成就众生解脱的因缘，功德则是无量无边。从我们心性上来说，如果不请佛住世就不能觉醒自性，常遍的自性佛就隐没不现，就颠倒人生逐取幻化的六尘境界，不断缘梦境愚痴颠倒，起贪嗔痴，受苦惊恐，不知回头，整日六尘里攀缘，虚生浪死，何其可悲。请佛住世就能觉醒自性天真佛。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月25日

我们来看第八愿王“常随佛学”

“复次善男子，言常随佛学者。”

这里的“常”是指的尽未来际，“随”是随顺相应，“佛”指十方三世一切诸佛，“学”是仿效佛陀而修习正法。我们是佛弟子，当然要学习佛菩萨，所以我们学习的对象是佛，佛是因圆满果满的圣者，一切因地的修行和果地利他的事都做得究竟圆满，佛法是指导我们究竟解脱，究竟成佛的航标。所以应常随诸佛而修学。我们这里的学，不是只学习一点佛教知识，而是要付诸实践。是运用智慧观察，让佛陀的教法融入到自己的身心之中，让身心常常安住其境界中，不使心念转入颠倒境界。我们发愿后，身心一定要去实行，要明确随学的内容，发起随学的誓愿，而且在生活中去实践，去修学，而不能流于形式，也不能口是心非，不能做语言的巨人、行动的矮子。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月26日

我们常常忆念佛陀为求佛道不惜身命，甘受一切苦行，《华严经》说：“随诸众生心所欲，佛神通力皆能现。”我们要有常随佛学的欲乐心，由此立志随佛陀而修学。我们生命中会遇到很多艰苦环境，遭遇种种挫折、磨难，以普贤愿力摄持，就不会生起苦恼、怨尤，不会因此退失道心；由于普贤愿力加持，对于世间的富贵、荣华也不会生起羡慕、贪著。

我们修学佛法不只是口头讲讲，一定要去实践，学佛是需要发心、发愿学到与佛同等，成就最圆满的佛格。也就是说我们由于常随佛学，最后能够证入不可思议的解脱境界，获得大自在。这个常随佛学是尽未来际的。由浅至深，不断改正，不断修集、完善，最终圆满成佛。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月27日

经云：“如此娑婆世界毗卢遮那如来，从初发心，精进不退，以不可说不可说身命而为布施。”

娑婆是梵语，翻译成中文，是“堪忍”两个字，就是忍受苦恼的意思。毗卢遮那如来是法身佛，就是本师释迦牟尼佛。以本师来说，毗卢遮那如来从最初发菩提心开始，精进不退，单单修布施度，就施舍过不可说不可说的身命。《普贤菩萨行愿品》第八大愿“常随佛学”，就是教我们如何去学佛、做佛。学佛，就是以佛、菩萨乃至高僧大德们的行为作榜样。他们怎么修，我们也照样去修。比如我们学《观世音菩萨普门品》，就是去学习观世音菩萨大慈大悲的精神，以观世音菩萨的行为来对照、要求自己，按照菩萨的行持去实践，才有可能成菩萨、成佛。这里我们看本师释迦如来，从初发心求成佛道的那天开始，一直勇猛精进，一点也不懒惰，一点后退的心也不起。为了寻求佛法，不惜自己的身体和性命。我们能不能做到？很难很难！

我们诵经、念佛你都不肯来，我们讲法你也不肯听，只是口头上说说而已，实际修行却不肯。如何成就佛道呢？敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月28日

经云：“剥皮为纸，析骨为笔，刺血为墨，书写经典，积如须弥。”

这里说佛陀为了寻求真理、寻求佛法，不惜布施出自己的生命。把自己身上的皮剥下来当纸；把身上的骨头，取出来当笔；把身上的血刺出来，当作墨。用自己的皮血骨，这种特殊的“纸墨笔”来写各种经典。所写的经典有多少呢？堆积起来，竟然有须弥山那么高大。我们能不能做到？不是我们的境界！我们也发不出这样的心。比如我们现在所诵的经典，都是无数的古圣先贤用他们无数的生命和鲜血，为后人留下的。有偈云：“晋宋齐梁唐代间，高僧求法离长安。去人成百归无十，后者安知前者难。路远碧天唯冷结，砂河遮日力疲殫。后贤如未谙斯旨，往往将经容易看。”我们现在读佛经，连恭敬心都没有，如何能够受益？所以我们应该怀有一种感恩之心来学习实践佛法。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月29日

如祖师那样断臂求法的做法我们无法仿效，但是祖师为追求真理，不惜牺牲的精神，却很值得我们学习。古人云：“精诚所至，金石为开”。“锲而不舍，金石可镂”。

经中说：“为重法故，不惜身命，何况王位、城邑、聚落、宫殿、园林，一切所有。”佛陀为了尊重学习佛法，如前所说不惜身体和性命，为了尊重佛法的缘故，连自己的性命都可以不要，何况生命以外的王位、城邑、聚落、宫殿、园林呢？孔子曰：“朝闻道，夕死

可矣。”社会上很多人也许从来没有想过要学习佛法，每日浑浑噩噩，得过且过，也不知道人生的归宿在哪里。但是我们是佛弟子，你就要用功精进，寻求解脱道。现在佛陀告诉我们最简单易行的信愿念佛求生净土，如果你还不肯努力，那就枉费此遐满人身了。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月30日

经云：“及余种种难行苦行。乃至树下成大菩提，示种种神通，起种种变化，现种种佛身，处种种众会。”

佛陀在因地修行及成佛之后，做了无量难行苦行的事，此一生在菩提树下成就无上菩提。成佛之后，为了度化众生，方便善巧为众生说法，然后示现种种神通。起种种变化，现种种佛身。如《观世音菩萨普门品》所说：“应以何身得度者，即现何身而为说法。”“处种种众会”，佛陀常常到各种法会中为众生说法。

诸佛成佛之后，为了度化众生，要用种种方便，由于众生的根机不一样，所以佛陀说法，要有种种方便善巧，需要根据众生不同的根机，对机说法才行。对机说法，契理契机，根据不同的人，说不同的法，让众生能够理解接受你讲的道理。所以，在弘扬佛法时，必须要对机说法，假如法不对机，弘法的效果就会很差。所以佛陀用大智慧种种方便度化众生。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年5月31日

经云：“或处一切诸大菩萨众会道场；或处声闻，及辟支佛，众会道场；或处转轮圣王，小王眷属，众会道场；或处刹利，及婆罗门，长者居士，众会道场；乃至或处天龙八部，人非人等，众会道场。”

佛陀成佛以后，就开始了弘传佛法的事业，从华严时到涅槃一会，从鹿野苑度化五比丘开始，从此无有停歇。佛陀大慈大悲度生的情怀，不可思议，非我们凡夫众生可以思量。有时在大菩萨的法会里说法。有时在声闻、辟支佛的法会道场说法，乃至到转轮圣王、小王、眷属、国王、婆罗门、长者、居士、天、龙、八部、人非人等许多的法会道场里去为众生说法。佛陀在种种的法会道场里边，对机说法，劝化他们，让众生早日得度。所谓应以何身得度者，即现何身而为之说法，应以何因缘得度者，即以何因缘度之，种种不可思议法由此而出。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月1日

经云：“处于如是种种众会，以圆满音，如大雷震，随其乐欲，成熟众生；乃至示现，入于涅槃。如是一切，我皆随学。”

佛不舍弃任一众生，只要是有有缘众生的地方，佛陀都会现身说法。在种种众生的法会中，佛陀都以梵音声相，如大雷震般响亮，随众生的欲乐，而演说妙法，未种善根者令种善根，已种者令其增长，已增长者令其成熟，已成熟者令其解脱。乃至示现入涅槃。凡此种种一切佛的利生事业，我都发愿随学。

在因地，佛陀是为了利益众生而勤求妙法；成佛后，自然酬本愿为众生开示妙法，因果是一致的。我们真正能发大愿常随佛学，那就要以佛陀为榜样，效仿佛的言行，效仿佛陀去做利生的事业，如此才会迅速趣入佛地。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月2日

经云：“如今世尊毗卢遮那。如是尽法界、虚空界，十方三世，一切佛刹，所有尘中一切如来，皆亦如是；于念念中，我皆随

学。”

这段话的意思是，我们不仅以本师释迦牟尼佛为学习的榜样，同时还要以十方三世一切诸佛菩萨为榜样，学习十方三世一切诸佛菩萨的教法和行持。当然也包括我们历代祖师大德及一切具足正见善知识都是我们学习的榜样！我们依诸佛菩萨教法修学，才能晓得诸佛菩萨觉悟的本意，所谓一念觉悟一念佛，念念觉悟念念佛，我们要念念都在跟佛修学、跟祖师大德、善知识修学。所以经中说“于念念中，我皆随学”。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月3日

现在来看普贤菩萨第九大愿“恒顺众生”，到这一大愿，已经是经典的核心部分了。“恒顺众生”，这里的恒就是永恒、永远不停止的意思。恒顺众生，任何时候，任何地方都要顺从众生，顺从众生的意乐。不要做违背众生的事。菩萨顺从众生是有原则的恒顺，主要是指恒顺众生的善性，而不是顺从其恶性。引导顺从众生成就善事功德，对众生有利益的事才顺从；对众生不利于解脱的事就不能顺从。随顺众生，要讲原则，不能是非不辨，善恶不分。

这里我们要知道，我们是大乘佛子，作为一个真正行菩萨道的人，要想成佛，众生对于我们发菩提心的人来说，就显得特别重要了。因为成佛必须要建立在度众生的基础之上，离开了众生，就不能成佛（后面经文里面会讲到）。所以众生对我们来讲就十分重要！敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月4日

我们学习普贤菩萨第九大愿“恒顺众生”，要改变我们过去以“自我为中心”的错误观念，现在我们要以众生为中心，全心全意为

众生的利益服务，这才能与普贤菩萨的恒顺众生精神相应。因为有情的特点都是以自我为中心的，所以一般人难以做到恒顺众生。现实生活中，我们是不是总希望别人随顺我，而自己却不喜欢去随顺别人？一个行菩萨道的人，一定要学会吃苦、吃亏、容忍、包容、受委曲，必须向自己的烦恼、欲望、执着、个人主义等行为挑战，修行佛法就是改变自我的生命状态。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月5日

经云：“复次善男子，言恒顺众生者，谓尽法界虚空界，十方刹海所有众生，种种差别。”

《金刚经》云：“所谓众生者，即非众生，是名众生。”众生是缘起法，由种种因缘，就显现种种现相。按依处、种类、受用等划分，有无量无边的差别。我们随顺众生，到底顺从哪一些众生呢？尽法界，虚空界，十方三世刹海所有的众生，我们都要顺从他们，给他们带去安乐、利益。我们随顺众生，这个发心是尽法界、虚空界，十方刹海的众生。所有众生都是我们一念心性中所现的众生，所以一切皆随顺。我们随顺境是“尽法界虚空界十方刹海所有众生，种种差别。”敬请常念南无阿弥陀佛！。

2024年6月6日

我们看经中是这样说的：“所谓卵生、胎生、湿生、化生，或有依于地水火风而生住者，或有依空及诸卉木而生住者。种种生类、种种色身、种种形状、种种相貌、种种寿量、种种族类、种种名号、种种心性、种种知见、种种欲乐、种种意行、种种威仪、种种衣服、种种饮食，处于种种村营聚落、城邑宫殿。”

这段话呢很好理解，在种类方面来讲，这个种种就是指很多，众生有种种生类，有六欲天人、有四洲人类等；众生有四种生命状态，胎生、卵生、湿生、化生，种种生类、种种色身、种种形状、种种相貌、种种寿量、种种族类、种种名号、种种心性、种种知见、种种欲乐、种种意行、种种威仪、种种衣服、种种饮食，众生的住处，有些在天上，有些在海底，有些在陆地，有些在洲岛，不尽相同。这些所有众生之类，皆是我们应当随顺的对象。《梵网经》里讲：“一切男子是我父，一切女人是我母。我生生无从不从之受生，故六道众生皆是我父母。”站在这个角度来说，我们随顺众生，既是随顺自己。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月7日

经中说：“乃至一切天龙八部、人非人等。无足、二足、四足、多足，有色、无色、有想、无想、非有想非无想，如是等类，我皆于彼随顺而转。”

菩萨的大愿是随顺一切众生，而众生相千差万别，如果偏执一类，能就不能普遍地随顺而转，所以这里又指出乃至一切天龙八部、人非人等。面对无量众生种种差别相，我们要不执著于我相、人相、众生相、寿者相，不执著种种相貌。因为一旦有了偏执，就不能无著无碍地随顺而转，就不能遍入一切众生界了。于一切众生随顺而转，实为随顺平等、广大、无障碍、无偏袒的心性。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月8日

经云：“种种承事，种种供养，如敬父母，如奉师长，及阿罗汉，乃至如来，等无有异。”

应该怎样随顺众生呢？我们修普贤行愿所追求的道德标准，是承事供养众生，对于众生做种种承事、种种供养，经中说我们要像孝敬父母、奉事师长、阿罗汉乃至如来那样。《观经》净业三福里面也讲孝敬父母、奉事师长。一般人认为父母、师长、阿罗汉乃至如来是尊贵的，这里是说菩萨发心对待众生和对待这些有恩有德的父母、师长要平等一样。

父母生养了我们的色身，恩深如海；师长养育了我们的慧命，为恩更重。出世间的阿罗汉、辟支佛、菩萨、如来，都有超胜世间的功德，是众生的恩田、福田。普贤行愿说对待众生的态度和行为，要做到像对待父母、师长以及诸贤圣一样，叫等无有异。能做到吗？难！但是我们应该如是发心。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月9日

经云：“于诸病苦，为作良医；于失道者，示其正路；于暗夜中，为作光明；于贫穷者，令得伏藏。”

这四个比喻里面包含了随顺众生的所有行为方式。我们应发愿：我是菩萨道行者，当众生被病苦缠绕、被烦恼系缚时，我作良医为他解除身心病苦；在众生迷失正道、走向歧途时，我应当为他指示正路；在众生于无明暗夜中迷茫彷徨时，应当以佛法光明照亮他的内心；在众生功德财匱乏时，我依佛法启发他开启自性的功德藏。站在世俗法的立场来说，我们很多居士菩萨都是很有善根、有慈悲心的，但是这还不够，我们要以佛法来化导众生走向菩提大道。我们要心存恒顺的菩萨大愿，则处处是修随顺的道场。我们以平等心饶益众生，则能成就自己的菩提花果。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月10日

“何以故？菩萨若能随顺众生，则为随顺供养诸佛。若于众生尊重承事，则为尊重承事如来。若令众生生欢喜者，则令一切如来欢喜。”

我们一般人都会认为对佛菩萨随顺，但是对众生而言，能不能像上面所说的那样根据他们不同的情况，不同的需要，而去随顺供养他们呢？这个是很难做到的。这里讲菩萨若能随顺众生，就是随顺供养诸佛；如果能够尊重承事众生，就是尊重承事诸佛；如果能够使得众生生欢喜心，就等于令一切诸佛生欢喜心。看到了吧？菩萨是这样发心的。因为佛菩萨会把众生看成和自己是一体的，佛陀对众生是无量的慈悲！而我们则做不到，只能如是发愿！我们为什么要求生西方净土？只有成就菩萨，才能真正像普贤菩萨那样实践大愿。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月11日

经中云：“何以故？诸佛如来，以大悲心而为体故。因于众生，而起大悲；因于大悲，生菩提心；因菩提心，成等正觉。”

我们凡夫众生要做到同体大悲是比较难的，但是菩萨的特点就是同体大悲，菩萨可以把众生的痛苦看成是自己的痛苦；把众生的困难看成自己的困难；把众生的需要当成是自己的需要；把众生的生死看成自己的生死；众生的快乐就是我的快乐。把众生跟自己紧紧地联系在一起，视为一体，这就是同体大悲。我们作为一个修行菩萨道的人来说，就是要学习普贤菩萨这种同体大悲的精神！佛陀因地由大悲心生起菩提心，佛陀以大悲心为体，《观经》说：“佛心者，大慈悲是。”佛陀由于修行菩提心圆满故，才证得了佛果。我们要想成佛，也要度众生，你不能离开众生，离开众生也就免谈成佛！敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月12日

经云：“譬如旷野沙碛之中，有大树王，若根得水，枝叶华果，悉皆繁茂。”

这里说一个譬喻：就像空旷荒野之中，那种没有人住的地方，都是沙碛。有那么一棵特别大的树，是各类树里边最大的树，所以称为大树王。用这棵大树王比为佛菩萨。这棵大树王如果是雨水充沛，它的枝、叶、花、果，就会生长得特别茂盛。

下面接着来看：“生死旷野，菩提树王，亦复如是。一切众生而为树根，诸佛、菩萨而为华果。以大悲水饶益众生，则能成就诸佛菩萨智慧华果。”这里比喻众生就像树根，诸佛菩萨就像花果。没有树根会怎么样？大树能不能成活？更从哪里来花与果呢？所以这个比喻告诉我们佛与众生的命运是紧紧相连的，要想成佛，必须用大悲水饶益众生，去教化众生，能使众生得到佛法的利益，用大悲心去做利益众生的事，才能成就佛的智慧花果。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月13日

“何以故？若诸菩萨，以大悲水，饶益众生，则能成就阿耨多罗三藐三菩提故。是故菩提，属于众生；若无众生，一切菩萨终不能成无上正觉。”

我们来看这一段经文。这段经文对成佛下了个结论，什么是“阿耨多罗三藐三菩提”，它的中文意思是无上正等正觉。这里讲佛果的成就，是建立在大悲心成就的基础之上的，诸佛菩萨以大悲心利益众生，才能够成就无上菩提，证得功德圆满！经中讲菩萨不能离开众生。离开众生要想成佛，是不可能的。所以说菩提属于众生，如果没有众生可度的话，一切菩萨都不能成就无上正觉。所以我们未成佛道

先结众生缘。好好念佛回向给众生也是结缘。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月14日

经云：“善男子！汝于此义，应如是解。以于众生心平等故，则能成就圆满大悲；以大悲心随众生故，则能成就供养如来。”

普贤菩萨讲道：善男子！看了之前所讲的种种学佛的意义，我们应该明白行菩萨道的意义，应该按照上面所讲的种种修行的方法去理解、去修行。我们对待一切众生，都要一视同仁，平等对待，能够常常随顺众生，才能使大悲心渐渐增长、圆满、完善。因为我们用大悲心去随顺众生，才是诸佛本意，才是正行，因为随顺众生，就是对诸佛最好的随顺。如果我们能用大悲心去利乐一切有情，那就是对如来最好的供养。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月15日

下面来看第十大愿“普皆回向。”

关于回向大家就比较熟悉了，我们每天念完经都会回向：“诵经功德殊胜行，无边胜福皆回向……”念完佛也会回向：“愿生西方净土中，九品莲花为父母。花开见佛悟无生，不退菩萨为伴侣。”这是往生净土的回向。一个人的心量小，回向也小，比如我们很多人最长回向的是希望菩萨保佑儿女平安健康、考上大学，保佑生意兴隆，保佑升官发财。你的心量小，功德就那么一点点，乃至根本没有功德，只是积累了一点福报；如果你的心量大，你所作的功德也就越大，把你所做的一切善事功德，回向给十方三世一切众生，回向尽虚空遍法界一切众生，你的功德也就无限的大！有人担心我就那么一点点功德，回向给别人不就没有了吗，这是不了解回向的意义，还是一种自

私自利的心理，回向就像一灯点万灯，你一盏灯的光芒就那么一点点，但是万灯互照，是不是灯火辉煌？越回向，你的功德就越殊胜。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月16日

经云：“复次，善男子！言普皆回向者，从初礼拜，乃至随顺，所有功德，皆悉回向，尽法界、虚空界一切众生。”

这里很明确地告诉我们，从第一大愿礼敬诸佛到第九大愿恒顺众生，我们所修的一切功德全部回向到尽法界、虚空界一切众生。这里就是说明了大乘佛子的发心，我们学佛不仅是为了自己，同时也是为了利益一切众生。

“回”是回转，“向”是趋向，“普皆”指回向的善根和回向处都是周遍法界的。也就是从礼敬诸佛到恒顺众生间的一切善根福德因缘，回向于众生。我们修行是为了成菩提、度众生，即是以度众生为目的，就应把一切善根回向众生。我们修行是为了成就无上菩提。因此善根也应回向成就菩提。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月17日

经云：“愿令众生常得安乐，无诸病苦。欲行恶法，皆悉不成。所修善业，皆速成就。关闭一切诸恶趣门，开示人天涅槃正路。”

这里讲愿众生得安乐、无病苦，这是是同体大悲，无缘大慈的发愿，我们修行菩萨行愿都应当这样发愿。菩萨发心是利益一切众生的，众生畏果，菩萨畏因，菩萨知道造恶会受苦，所以发愿众生在想造恶时，一切恶行都不成功，因此让众生避免恶果；菩萨知道行善会得乐，所以愿众生在刚生起善心时，能够善心增长，善法成熟，很快就顺利成办。所以我们发心的时候，你要想想是不是利他的发心，是

不是自私自利乃至损人利己的发心，反观自省。现在很多人养成这样的心态，就是别人行善，不希望他成功，乃至讽刺挖苦；别人造恶，反而幸灾乐祸乃至推波助澜。佛弟子不能这样。菩萨行者应该是愿众生“关闭一切诸恶趣门”，为众生指引解脱大道。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月18日

经云：“若诸众生，因其积集诸恶业故，所感一切极重苦果，我皆代受。令彼众生，悉得解脱，究竟成就无上菩提。”

我们来看经文，众生因诸多烦恼会积集诸多恶业，站在因果的现象来看，必将感得的一切极重苦果，这里菩萨发愿说我都会代受。这是菩萨大慈悲心的愿力，愿代众生受苦，不忍众生苦；不仅不愿令众生受苦，还发愿令彼众生皆获解脱，乃至究竟成就无上菩提。

菩萨无缘大慈、同体大悲，发愿众生的苦自己代受，自己的乐奉献给众生。我们发愿众生愿脱离苦海；愿众生登上涅槃的彼岸，早日圆成佛道！我们倘能用普贤的心量，去回向所作的功德，我们所得到的功德，也会像虚空一样广大。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月19日

我们来说说“一切极重苦果，我皆代受。”实际上作为凡夫众生的我们是做不到代众生受苦的，但在却不妨碍我们发这个愿，我们心中要作代众生受苦的观想。菩萨见到众生造恶感受重苦，以此障碍而不见佛、不闻法、不识僧，菩萨就想：我应当在恶道中代众生受种种苦，令他们解脱。菩萨是这样发愿的，我们也如是发愿。当我们在现实生活中受诸苦恼时，就会变得不惊怖，不回避，不退怯。我们修行不仅是令自己成佛，还是欲令众生都成佛，所谓不为自己求安乐，但

愿众生得离苦。四弘誓愿里面众生无边誓愿度，就是因为誓度一切众生而发菩提心的。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月20日

普贤菩萨十大愿我们已经粗略地学完了，后面是总结修学普贤菩萨十大愿王的利益。

经云：“善男子，是为菩萨摩訶萨十种大愿，具足圆满。若诸菩萨，于此大愿，随顺趣入，则能成熟一切众生，则能随顺阿耨多罗三藐三菩提，则能成满普贤菩萨诸行愿海。”

普贤菩萨说：善男子！（我们现在修学普贤菩萨十大愿王，也可以勉强称为善男子。）修学菩萨摩訶萨十种大愿具足圆满。如果菩萨对这十种大愿随顺趋入，就能成熟法界一切众生，就能随顺无上正等正觉，就能圆满成就普贤菩萨的如海行愿。而菩萨随顺趋入普贤大愿，发起最广大的行愿，这会给尽虚空遍法界众生都带来利益。所以，能随顺趣入普贤大愿，从发愿时起直至尽未来际，都会利益到无量无边的众生。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月21日

“是故善男子，汝于此义，应如是知。”

经中告诉我们对普贤菩萨十大愿王的意义，应当如是知道。修学普贤菩萨十大愿的殊胜功德，经文接着阐述：“若有善男子、善女人，以满十方无量无边不可说不可说佛刹极微尘数一切世界上妙七宝，及诸人天最胜安乐，布施尔所一切世界所有众生，供养尔所一切世界诸佛菩萨，经尔所佛刹极微尘数劫，相续不断，所得功德。若复有人，闻此愿王，一经于耳，所有功德，比前功德，百分不及一，千分不及一，乃至优波尼沙陀分亦不及一。”

这是用对比的方式来衬托出听闻、修学《普贤菩萨行愿品》的殊胜功德。普贤菩萨说：比如有善男子、善女人，以充满十方无量无边不可说不可说佛刹极微尘数一切世界的上等七宝，和人间天界最好的安乐（供品极广大、极殊胜），供养尔所一切世界的所有众生和诸佛菩萨（受供者上至诸佛菩萨，下至无量众生，表示极多），经历尔所佛刹极微尘数劫，相续不断（时间相续性极长），如是供养在供养物、受供者、供养时间三方面都达到了极大量，因此所获得功德无量无边。然而，如果有人听到普贤菩萨愿王，一经于耳（只是听听），就得到远远超胜前者的功德。前者功德不及后者的百分之一，千分之一，乃至优波尼沙陀分之一。如果依此修行呢？功德更是不可说不可说的殊胜。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月22日

经云：“或复有人。以深信心。于此大愿。受持读诵。乃至书写一四句偈。速能除灭五无间业。”

就算是造了五无间恶业的人，能够以深信心、精进心、希有心受持读诵普贤大愿，五无间地狱的果报都能够迅速除灭。按照《华严经》里面所记载的福德，以深信心、精进心、希有心受持读诵，甚至书写一四句偈，一切身心疾苦、所有的烦恼，都能消除。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月23日

经云：“所有世间身心等病。种种苦恼。乃至佛刹极微尘数一切恶业。皆得消除。”

这里讲所有世间“身”、“心”等病，就目前来看，你去医院看病，只能是治疗一些身体的部分疾病。却无法治疗心病。如果不找到

根本上的解决途径，身心诸病到哪一天才能根除呢？所以必须找到能从根本上解除的妙法，依普贤行愿修行就具有这种效力。依仗修行普贤大愿的力量，世间身心等病、种种苦恼，乃至佛刹极微尘数一切恶业，都能在甚深信解的受持、修行中全部消除。要知道苦恼、疾病、恶业皆源自于无明，因为我们执著于那个虚妄的自我而产生种种烦恼，由此产生种种身心等病。现在以甚深信解受持、修行普贤行愿，就能发明无尽的善根，成就无上的功德智慧，身体四大不调根源于我执，发起大心深入普贤愿海，身心得到洗涤，病患也会逐渐消尽。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月24日

“一切魔军。夜叉罗刹。若鸠槃荼若毗舍阇。若部多等。饮血啗肉。诸恶鬼神。悉皆远离。或时发心。亲近守护。是故若人诵此愿者。行于世间。无有障碍。如空中月出于云翳。一切人天皆应礼敬，一切众生悉应供养。”

我们修行普贤行愿，还可以拥有降魔、除障力量，受持读诵书写修行此行愿，一切天魔恶鬼皆悉远离，乃至还会发心亲近守护，成为你的护法。魔军，指他化自在天天魔波旬及其徒众眷属，夜叉到部多为五种以人类血肉为食的鬼类，夜叉，天龙八部之一，与罗刹同属北方多闻天王所统；罗刹多地行，男凶恶而女美貌；鸠槃荼，意译瓮形鬼、冬瓜鬼，属厌魅鬼，为南方增长天王所统。毗舍阇，意译食精气鬼，与乾闥婆同属东方持国天王所统。部多，又译富单那，意译臭饿鬼，主热病，与龙同属西方广目天王所统。所有这些鬼神大多尊敬佛菩萨。我们发普贤行愿要利乐众生，也包括利益这些诸恶鬼神，他们得到利益就会发心保护。经中又说持诵普贤行愿者没有怨敌，通行世间无有障碍，如出于云雾遮蔽的明月，为一切人、天所尊敬，一切众生皆应礼敬供养。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月25日

“此善男子善得人身，圆满普贤所有功德，不久当如普贤菩萨，速得成就微妙色身，具三十二大丈夫相。”

修普贤因必得普贤果。因和果是对应的，此善男子读诵修持普贤行愿，是修集圆满之因，所以说善得人身，将会圆满普贤菩萨的所有功德。我们已获得暇满人身，堪能成办一切三乘功德，以此人身又遇到普贤行愿能够深心受持，这是无量劫来难遭难遇的，读诵受持普贤行愿故，自然会由此圆满普贤所有功德，“不久当如普贤菩萨，速得成就微妙色身，具三十二大丈夫相”。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月26日

“若生人天，所在之处，常居胜族。悉能破坏一切恶趣，悉能远离一切恶友，悉能制伏一切外道。”

我们受持修行普贤菩萨行愿，善根能够殊胜圆满，如果来世还转生人天道，不论受生在哪里，都会生在高贵种族中。当然，作为净土行人，我们只能发愿求生西方净土，那就会得到更加殊胜的果报。这里说的胜族，可以理解为生于佛家，行持佛法，成为佛子。

我们修行普贤行愿的人将不再贪著世间名利、财色，也就不会为此生烦恼造恶业，所以说悉能破坏一切恶趣。普贤行愿念念都是上求菩提，下化众生，亲近善友，广结善缘，自然就远离了恶友。修学受持普贤行愿能让人觉悟到自性普贤，远离愚痴颠倒梦想，不会心外求法，成就自性功德就能制伏外道。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月27日

“悉能解脱一切烦恼。如狮子王，摧伏群兽。堪受一切众生供养。”

我们修行普贤菩萨行愿，一切烦恼自然解脱，像烈日之下，冰雪都会消融，普贤菩萨十大愿王的光明能驱散内心的一切烦恼暗。“如狮子王，摧伏群兽”，这是一个比喻，狮子王能够降服群兽，普贤行愿能够降服我们心中的八万四千烦恼。我们念诵、受持普贤菩萨十大愿王。在深心受持修行普贤愿王时，那些隐藏于内心的群兽（烦恼）就会逃得无影无踪。由于我们真心持诵普贤行愿，修学普贤行愿能普遍利益一切众生，所以堪受一切众生供养。或者说，诵持普贤行愿，能够灭一切烦恼，故堪受众生供养。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月28日

“又复是人临命终时。最后刹那。一切诸根悉皆散坏。一切亲属悉皆舍离。一切威势悉皆退失。辅相大臣。宫城内外。象马车乘。珍宝伏藏。如是一切无复相随。唯此愿王。不相舍离。”

我们都知道生老病死，人之常情，所有人都难免死亡，无论是寿终正寝亦或是意外身亡，当此一期生命结束的时候，四大分离，六根停止活动，我们这个有漏果报色身随即散失，不但眷属舍离，生前所拥有的所有名誉、地位、财富等一切成就，一切威势悉皆退失。说到此处，仔细想想是不是很悲哀啊？就算是国王以及辅相大臣，及所有的宫殿内外象马车乘珍宝伏藏，随着寿命终止而不得不舍离。而更可悲的是：一生所作的善恶业缘，于临命终时的一刹那间，悉皆现前。善多恶少还要好一点，若恶多善少，即将为恶业所牵而下堕三涂，受无量苦。这就是所谓“万般带不去，唯有业随身。”因见闻信解受持普贤菩萨十大愿王，临命终时，虽然诸根散坏，眷属舍离，威势退失，一切财宝亦无复相随，但此十大愿王，却不舍离。为什么呢？这

个修行普贤愿王功德无量，乃至善成菩提之业。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月29日

经云：“於一切时引导其前，一刹那中，即得往生极乐世界。到已，即见阿弥陀佛、文殊师利菩萨、普贤菩萨、观自在菩萨、弥勒菩萨等，此诸菩萨色相端严功德具足，所共围绕。其人自见生莲华中，蒙佛授记。”

唯有这普贤行愿不捨不离，于一切时引导其心，便能于一刹那间，往生于西方极乐世界。到那里之后，当即会面见阿弥陀佛及文殊、普贤、观音、弥勒等诸大菩萨，他们皆色相端庄，具足一切清淨功德，围绕阿弥陀佛。往生者自见生于大莲花中，蒙阿弥陀佛授记将来何时成什么佛，

“到已即见阿弥陀佛”：这段话是画龙点睛之语。特别是对于淨土行人来说，由于修行普贤行愿的功德，到了极乐世界就能见到阿弥陀佛。还有诸大菩萨围绕，并且为我们授记。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年6月30日

“得授记已。经于无数百千万亿那由他劫。普于十方不可说不可说世界。以智慧力。随众生心而为利益。不久当坐菩提道场。降服魔军。成等正觉。转妙法轮。”

一生极乐世界，花开见佛，亲聆阿弥陀佛法音，悟无生法忍，得阿弥陀佛授记，然后以普贤菩萨行愿力，广泛利益无量无边众生，经于无数百千万亿那由他劫，在十方不可说不可说世界中，以广大智慧

力随顺众生意乐而作利益。以上是受持普贤行愿往生后，以普贤菩萨行愿力和阿弥陀佛大愿力的加持，可以显发利益众生的发心大用。

不久当坐于成等正觉的菩提道场，如本师在菩提树下修行，在其中降伏魔众大军。成就正等的菩提觉悟之后，又为众生转妙法，在无量无边的佛刹国土中饶益一切众生。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年7月1日

经云：“能令佛刹极微尘数世界众生。发菩提心。随其根性。教化成熟。乃至尽于未来劫海。广能利益一切众生。”

花开见佛，成就正等正觉，可以使那无量无边的佛刹国土中的、如微尘众不可穷尽世界中的一切有情众生，得到教化，令众生皆得发菩提愿心。随众生的不同根性、习气、好乐、能力等等不同，加以适宜的引导、教化，渐渐使得他们善根成熟。菩萨发心是尽未来际不可计劫，坚持不懈地为饶益一切众生而行六度四摄，令一切有缘众生尽皆得度。在现世，我们可以多劝人皈依三宝，多劝人念佛。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年7月2日

经云：“善男子。彼诸众生若闻若信此大愿王。受持读诵。广为人说。所有功德。除佛世尊。余无知者。是故汝等闻此愿王。莫生疑念。应当谛受。受已能读。读已能诵。诵已能持。乃至书写。广为人说。”

普贤菩萨行愿品告诉我们，一切有缘众生听闻并深信普贤菩萨十大愿王，能够深心受持、读诵并向他人宣说，必将获得无比殊胜的功德，其功德之大，非我等凡夫众生可以预测，除了十方诸佛，无人能够真正了解。修行普贤菩萨十大愿王，切莫对此法门产生怀疑。虽然

我们一时还无法真正理解普贤菩萨的甚深境界，但至少要从心里接受这一法门。若能读诵、书写、演说，终将成就普贤菩萨那样的功德。不仅自己能于一念中成就无量的福德智慧，也能使众生远离生死轮回，最后往生极乐世界。敬请常念南无阿弥陀佛！

2024年7月3日

经云：“是诸人等，于一念中，所有行愿，皆得成就。所获福聚，无量无边。能于烦恼大苦海中，拔济众生，令其出离，皆得往生阿弥陀佛极乐世界。”

修行普贤菩萨行愿品的人，只要真实修行，就能令众生远离生死轮回，最后往生极乐世界。《普贤菩萨行愿品》，是一部教导我们圆满成就菩提心的修行宝典。若能成就菩提心，不仅可以解决我们自己的种种问题，同时可以帮助无量众生解除痛苦和烦恼。经过这一段时间的学习，相信大家都对这个菩萨大愿有了初步了解，以后可以更深入地学习。敬请常念南无阿弥陀佛！

回向

愿以此功德 庄严佛净土
上报四重恩 下济三途苦
若有见闻者 悉发菩提心
尽此一报身 同生极乐国

极乐嘉宾网站: jilejiabin.com

邮箱: contact@jilejiabin.com

欢迎自由流通但禁止营业使用

扫描网站二维码获取更多图书

